

**Jan Kalina, Politické působení Anselma z Canterbury**, diplomní práce FF UK Praha  
2015, 80 stran

Posudek oponenta

Anselm z Canterbury patřil mezi nejvýraznější osobnosti 11. století. Jeho dlouhý život vyplnil dvě třetiny tohoto převratného věku a rodák z italské Aosty patřil mezi ty intelektuály, kteří se na politickém i teologickém poli o proměnu společnosti zasloužili nejvíce. Přitahoval vždy pozornost moderního bádání, filozofického i historického, přesto není dosud jednoduché tuto osobnost uchopit. Volba tématu práce představuje proto od pana Jana Kaliny poměrně odvážené rozhodnutí.

Autor své dílo rozdělil logicky pěti větších, dále strukturovaných kapitol, v nichž si všímá a hodnotí Anselmovo působení v podstatě v chronologickém pořádku od jeho vedení normandského benediktinského kláštera Bec, po složité peripetie v roli canterburského arcibiskupa za vlády anglických králů Viléma II a Jindřicha I. V zásadě biograficky koncipovaný text se opírá o interpretaci vydaných pramenů a výsledky dosavadního bádání a v tomto ohledu k němu nemám žádné zásadní připomínky.

Oceňuji zejména, že pan Kalina odolal záludnosti v jím definovaném předmětu bádání a nepojal Anselmovu osobnost jako pouhého preláta-politika; tak by se totiž snadno mohlo stát, že by se dílo změnilo v stručné dějiny Anglie za vlády Viléma II., kde skutky panovníka jsou konfrontovány s umírněně, přesto však reformně smýšlejícím oponentem, jenž došel částečné satisfakce po nástupu kompromisněji orientovaného Jindřicha I. Naopak, silnou metodologickou stránkou práce je fakt, že se jejímu předkladateli podařilo přesvědčivě prokázat propojenost Anselmova politického působení a jeho názorů a postojů v oblasti světské moci s jeho intelektuálním formováním a filozofickými názory.

Předložená studie tak představuje ucelený a originální odborný text, jenž jistě může být východiskem k dalšímu, prohlubujícímu bádání. Vzhledem k uvedeným skutečnostem proto doporučuji práci k úspěšné obhajobě a navrhuji ji klasifikovat známkou:

**v ý b o r n ě**

V Kolíně 24. ledna 2015

Doc. PhDr. Václav Drška, Ph.D.